



ПРЕМЬЕР
— новости за неделю —

областная
общественно-политическая
газета



Дмитрий Катаев

ПОМОГИ СЕБЕ САМ

№38 (1088) от 25 сентября 2018 г.



В пансионатах для пожилых людей, открытых Игорем Барановым, созданы все условия для полноценной жизни. | Фото с сайта cherinfo.ru

Когда власть не справляется со своими обязанностями, к решению социальных проблем приступают сами вологжане.

Всё чаще общественные проблемы в мире решаются не государством, а инициативными людьми, которые объединяются и совместно реализуют те или иные социально значимые проекты.



Об этом сообщил «Премьеру» Антониус Шредер — научный сотрудник Технического университета Дортмунда, директор Европейской школы социальных инноваций. Он посетил Вологду, чтобы встретиться с местными представителями науки и общественности, обменяться с ними опытом и обсудить перспективы сотрудничества.

ЗАГРАНИЦА НАМ ПОДСКАЖЕТ

По словам ученого, в его родной Германии граждане последнее время очень активно берутся за коллективное решение вопросов местного значения и, как правило, добиваются нужных результатов. Единными усилиями воплощаются в жизнь самые разные идеи, от культурных до экономических, а люди получают ценный опыт сотрудничества и затем могут использовать его для достижения следующих, уже более сложных целей.

«Социальный проект редко когда можно создать в одиночку. Чтобы реализовать его, в процесс должно быть вовлечено много людей. При этом у каждого человека есть своя сфера ответственности, но каждый вдохновляет другого и помогает ему, — объяснил он. — У меня большой опыт такой работы, и всякий раз, когда что-то не получалось, когда казалось, что ничего не выйдет, коллеги подбадривали и оказывали поддержку. В таком деле важно не быть одному, а работать всем вместе».



Антониуса Шредера поразило, что люди, реализующие социальные инновации на Вологодчине, не жалуются и не просят, а сами активно находят решения проблем. | Фото с сайта esc.isert-ran.ru



НЕЭФФЕКТИВНОЕ ГОСУДАРСТВО

В России социальные инновации распространены не так широко, как в европейских странах, но их число постепенно растет. Один из главных «виновников» такого роста — государство, которое фактически отстраняется от выполнения некоторых своих социальных функций и пытается переложить их на общество.

«Государство и рынок не успевают справляться с социальными вызовами, — считает научный сотрудник Вологодского научного центра РАН Андрей Попов. — Эффективность государства в деле решения острых проблем невысока, а запрос общества на изменения достаточно большой, что подталкивает людей к более активному участию в общественно полезной работе. Поэтому с каждым годом проектов социальных инноваций всё больше».

Несколько лет назад появился даже новый термин «социальное предпринимательство» — деятельность, направленная на решение социальных проблем либо на преодоление их негативных последствий, сочетающая в себе одновременно бизнес и благотворительность. Социальные предприниматели делают то, что нередко избегает делать власть: помогают людям, находящимся в сложной жизненной ситуации.

Правда, помощь эта не безвозмездна. Тем не менее главной целью социального бизнеса считается не извлечение прибыли, а решение общественно важных задач.

«Когда я и моя коллега Елена Иванова создавали наш центр, в уставных документах мы увидели цель работы — извлечение прибыли, и меня даже покорило, — признается Светлана Савинова, директор учебного центра «Рост.ок!», который занимается в том числе обучением и социализацией детей с ограниченными возможностями здоровья. — Для меня работа с детьми ради прибыли — кощунство, мне просто хотелось выйти за рамки системы детского сада».

«Бизнес-целью обычных предприятий является получение прибыли, а перед социальным предпринимателем стоят дополнительные задачи: улучшать жизнь людей, решать социальные проблемы, — считает Игорь Баранов, открывший в Вологодском и Череповецком районах два пансионата для пожилых людей «Почтенный возраст». — Именно это и повлияло на то, чтобы начать предпринимательскую деятельность непосредственно в социальной сфере».



По мнению директора череповецкого учебного центра «Рост.ок!» Светланы Савиновой, работа с детьми ради прибыли — кощунство.

| Фото с сайта rostok-cher.ru

СРЕДА ДЛЯ ИНИЦИАТИВНЫХ

«Общество считает, что социальные инновации сегодня во многом заменяют собой государственную социальную политику, а вот государство уверено, что они ее просто дополняют, — говорит Андрей Попов. — В России благоприятная среда для них находится в процессе становления. Например, до сих пор нет закона о социальном предпринимательстве. Чтобы население могло активнее участвовать в вопросах местного значения, нужны инфраструктура и ресурсы».

В Вологодской области с целью восполнить этот недостаток в 2014 году был создан Центр инноваций социальной сферы, действующий при Агентстве городского развития Череповца. Он занимается информационной, консультационной и юридической поддержкой соцпредпринимателей, их обучением и финансово-экономическим сопровождением, причем на бесплатной основе.

«На сегодняшний день в регионе насчитывается около 270 субъектов социального предпринимательства, — сообщила «Премьеру» старший менеджер АГР Наталья Калинина. — Они работают в самых разных сферах: от образования и культуры до поддержки незащищенных слоев населения, помощи пожилым людям и трудоустройства инвалидов».



НЕУНЫВАЮЩИЕ

Ряд инициатив Центра инноваций социальной сферы получил высокое признание, например, в 2015 году одним из победителей всероссийского конкурса социальных проектов стал центр развития «Солнечный лучик» из Череповца. Он был создан для детей, страдающих расстройствами аутистического спектра, синдромом Дауна, задержкой речевого и психоречевого развития.

В Вологде воплощением социальных инноваций несколько лет назад занялось управление информации и общественных связей Администрации города.

«Была поставлена задача — найти новые, нестандартные решения общественных проблем, не требующие значительных бюджетных вливаний, — сообщил нам источник в горадминистрации. — За несколько лет удалось реализовать более 70 таких проектов. Многие из них отмечены на федеральном уровне: «Город детства», «Цветущий город», «Шефы», «Забота» и другие».

«Меня поразило то, что люди, реализующие социальные инновации в Вологодской области, не жалуются, не просят что-то, а активно ищут и находят решения существующих проблем, выступают с конкретными предложениями, что именно надо делать дальше, — говорит Антониус Шредер. — И это правильно. Важно понимать, что существует немало разных способов решения общественных проблем. Их просто необходимо искать и воплощать в жизнь».